

# 多地高校陆续开学 特殊时刻校园生活如何安排?

新华社记者 王菲菲 阿依努尔 陈席元

近日,包括南京医科大学、中国药科大学、南京信息工程大学在内的江苏3所高校学生返校。高校大学生跨地区流动给疫情防控带来巨大挑战。特殊时期的大学开学及校园生活将如何安排?

## 全程“点对点”接送返校 严格检测、核验、消毒

4月10日9时许,从山西汾阳老家赶回太原的山西大学物理电子工程学院大四学生张永鹏,一出高铁站便看到学校接站人员。“学校3月底就打电话询问返校意愿。确定开学时间后,又沟通返校方式和列车时间,很细致。”张永鹏说,早在半个月前,他就已在学校开发的疫情防控App上每日填报个人健康数据。

在国务院联防联控机制举办的新闻发布会上,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰表示,高校复课,第一要错层次,优先安排毕业年级及有科研任务的研究生;第二要错区域,本地生源学生先复课,其次是外地的、低风险地区学生,高风险地区的学生暂不复课;第三是错时复课,每一个高校基本安排在两周时间内完成不同年级、不同地域的学生

返校。王登峰表示,高校开学要提供全方位防护,从学生走出家门、搭乘交通工具,一直到进入校园,要进行全程监控。

记者了解到,多地开通复学专列、专用大巴,以“点对点”的接送方式确保学生安全顺利返校。

江苏无锡、启东等地推出“点对点”客运服务,开通省内高校直通车专线。江苏连云港将从4月17日起正式恢复大学城的高校直通车,陪同返校的家长可享受免费回程。吉祥航空为南京航空航天大学学生提供40元优惠券,如果一些出发城市乘机人数集中,还可包机返校。

## 校园如何落实疫情防控措施?

高校里学生以及教学、管理人员数量大,集体生活多且作息时间不统一,校园疫情防控需要更加细致到位。

4月13日早上,记者在南京信息工程大学校门口看到,交警、身穿“红马甲”的志愿者们忙着维持秩序,拎着行李箱的学生们在老师指导下,排队从4条通道进行体温测量后进入校园。

记者在新疆医科大学看到,学校为教室、宿舍及公共活动区域均配备了口罩、消毒液等防疫用品,教学楼、

食堂、宿舍楼等公共场所门口设置的测温设备,可自动快速完成测温。学生戴着口罩,按地面粘贴的进出分流导图出入公共场所,现场井然有序。

作为首批开学的江苏高校,南京医科大学3月底就组织进行了开学防控演练。该校要求,返校学生需提前准备途中和开学至少2周内的个人防护用品。多所高校均禁止快递进校园,但多在校门口设置专区用于快递存放。

记者注意到,一些高校还在细节上下功夫。有的学校在公共场所专门安装了感应水龙头、感应洗手液、脚踏分类垃圾桶等,减少交叉感染。山西大学的超市位于地下,为安全起见,特别安排在地面增设临时购物点。

## 如何上课、答辩、找工作?

据悉,多所高校均采取线上线下相结合的方式开展教学,确保未返校的学生也能够同步跟上教学进度。

不少大学生返校的心情除了喜悦还有急切,尤其是对于正面临完成论文、寻找实习单位和找工作的毕业生。

太原理工大学教务处工作人员高炜说,实习采取线上线下结合的模式,充分利用“实验空间-国家虚拟仿真实验教学项目共享平台”等国家平台的

虚拟实验资源。毕业设计和论文已全部开题,进入指导环节。返校后,老师在教室面对面进行指导。

多所高校表示,无论对本科生还是研究生毕业论文,今年的要求不会降低,甚至更加严格。太原理工大学对2020届本科生的毕业设计和论文,在答辩前将全部查重,且进行质量检查,合格后方可进行答辩。

同时,多地高校明确,对因疫情原因确实无法按期完成毕业论文的情况,也将适当顺延培养和学位授予时间,论文答辩也将采取线上线下相结合模式进行。

针对备受关注的毕业生就业问题,各高校积极搭建网络求职和签约平台,努力将疫情影响降到最低。

“今年学院有1760名毕业生,是毕业生人数最多的一年。”南京医科大学康达学院党委副书记、副院长王磊介绍,学校为毕业生免费开通了线上职业测评、职业规划平台、就业指导直播课等服务。

太原理工大学在3月举行了为期一个月的“空中”双选会,共有2539家用人单位和学校2767名学生报名参会,提供招聘职位13.3万个。“我们5月份还将举办一次大型招聘会。”太原理工大学学生处副处长李翔说。

## 2020年全国硕士研究生 招生考试国家分数线公布

新华社北京电 教育部4月14日公布《2020年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》(国家分数线),并印发通知就做好2020年全国硕士研究生复试工作进行部署。根据通知,复试启动时间原则上不早于4月30日。

通知指出,复试时间由各招生单位统筹考虑当地疫情形势、应急响应级别以及复试工作量等,综合研判自主确定。复试启动时间原则上不早于4月30日。复试方式由招生单位根据学科特点和专业要求,在确保公平和

可操作的前提下自主确定,可采取现场复试、网络远程复试、异地现场复试以及委托其他高校复试等方式。

据了解,4月26日至30日,中国研究生招生信息网将组织举办“2020年研考招生复试网上咨询”活动,届时相关招生单位将在线解答考生咨询。“全国硕士生招生调剂服务系统”将于5月20日左右开通,有调剂意愿的考生,可及时登录调剂系统和招生单位网站,查询招生单位调剂工作办法、计划余额等相关信息,按要求填报调剂志愿。

## 2020年重庆市中考时间为 7月12日至14日

本报讯(记者 沈静)近日,重庆市教委印发《关于延迟2020年初中学业水平暨普通高中招生考试的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,为切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康,切实保证初中学业水平暨普通高中招生考试(以下简称“中考”)公平公正,确保我市2020年中考组织工作平稳有序,根据国家和我市疫情防控的工作部署,结合高考延期一个月举行的实际,按照教育部关于“中考原则上安排在高考之后”的工作要求,经市政府批准同意,2020年中考由往年的6月12日至14日顺延一个月举行,2020年中考时

间为7月12日至14日。考试科目、每科考试时间和计分办法等维持不变。

《通知》要求,各区县教育部门密切关注疫情发展变化情况,审慎研究制定2020年中考顺延工作方案和各项预案,切实加强考试组织和防疫措施准备,科学安排复习教学计划,加强有关工作安排的宣传解读工作,注重学生心理健康教育和防疫一线人员子女、随迁子女、农村留守儿童、贫困山区的儿童少年等特殊群体关爱帮扶工作,及时回应社会、考生的关切,全力为广大考生创造安全的考试环境,全力保障2020年中考平稳安全顺利举行。



4月20日,在重庆市北碚区朝阳中学南校区,初三一年级的学生在操场上运动。

当日,重庆市初三、高三及中职学校毕业年级学生正式开学复课。

新华社发 秦廷富 摄

## 璧山区: 多措并举确保顺利安全复学

本报讯(记者 何军林)为切实做好新冠肺炎疫情防控工作和2020年春季开学复课工作,确保璧山区师生员工生命安全和身体健康,璧山区教委抓好每一个环节,完善每一个细节,进行全覆盖培训,全方位演练,师生员工全面掌握防控知识,确保开学复课有序进行。

璧山区教委先后进行学校消毒工作、校园食品安全工作、新冠肺炎疫情防控知识培训,各级各类学校自主组

织教职工进行新冠肺炎疫情防控相关培训。组织各学校领导干部开展新冠肺炎疫情防控知识线上考试,各校将对教职工和食堂从业人员等开展专业技能和疫情防控知识测试。各学校结合实际,从学生入学、上课、就餐、如厕、就寝等场景进行演练。目前,经市、区级层层指导、核验和家长代表实地体验,璧山区14所中学均已达到开学条件。